



• К 100-летию Моркинского района

ОРГАНИЗАТОР МАРИЙСКОЙ АВТОНОМИИ, ПАРТИЙНЫЙ И ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ



История фамилии нашего рода Бутениных началась с Бутенина Николая Федоровича. Он является родственником моего прадеда Бутенина Василия Никитича. Николай Федорович родился в деревне Абдаево 14 марта 1884 года. В семье еще были три сына и дочь. Настоящая фамилия Николая была Миклешев. Воспитывать отцу детей, Михаилу Миклешеву, было нелегко, поэтому восьмилетнего Николая устроили учиться в Казанско-приходскую школу. После крещения мальчик получил фамилию Бутенин.

сии, распространяли рукописные тексты прокламаций и воззваний против царского режима.

Началась империалистическая война. Бутенина забрали в царскую армию, где он служил санитаром. Оттуда его направили в военное училище. Успешно окончив его, он отправился на фронт. В 1917 году молодого человека назначили командиром роты. В сентябре подпоручику Бутенину предоставили краткосрочный отпуск и проводили в родные места, где и застала его Октябрьская революция.

В конце 1917 года он устроился учителем в одной из школ Сотнурской волости (ныне Волжского района). Летом 1918 года его направили на пропагандистские курсы в Казань. Город был захвачен белочехами и Бутенин был вынужден выехать из города.

В начале 1919 года Марийская секция при Казанском губкоме партии направила

21 мая 1919 года Бутенин стал членом партии коммунистов. Через два месяца его направили в Москву представителем марийского на-

Воспоминания Екатерины Петровны Петровой, жительницы дер. Абдаево
Николай Федорович Бутенин был родственником Петра Никитича Петрова (отца Екатерины Петровны). Вот какую информацию передал Петр Никитич своей дочери Екатерине:

«В 1920 году Николай Федорович Бутенин был проездом в своей родной деревне, но вместе с собой привез незнакомого человека. Они приехали, когда было темно. В тарантасе вместе с Н.Ф. Бутениным сидел человек маленького роста, с кепочкой на голове. Этим незнакомцем, говорят, был Владимир Ульянов (Ленин). Они одну ночь пробыли в деревне, а с утренней зарей уехали. Детям в доме строго-настрого запретили говорить об этом случае».

Сам Николай Федорович Бутенин жил вместе с семьей на улице Карла Маркса в городе Йошкар-Оле. У него были две дочери - Тамара и Галя. Галя выучилась на врача, в годы Отечественной войны была военным врачом.

рода Восточной секции при ЦК ВКП(б).

В начале 1920 года марий-

некоторые итоги молодой автономной области. А в августе 1921 года на областной партконференции Николая Федоровича избрали секретарем Марийского областного комитета.

Некоторое время Н.Ф. Бутенин работал председателем правления Марисоюза. В феврале 1924 года был избран председателем Марийского областного исполкома, где проработал четыре года.

О неутомимой работе Николая Федоровича говорят такие записи 1926 года в протоколах президиума облисполкома: «Президиум облисполкома провел 36 заседаний, где обсуждено 1100 вопросов: 332 - о финансовых средствах, 86 - о земле и лесоразработках, 40 - о промышленности и торговле и другие» В обсуждении каждого вопроса и выработке постановлений председатель облисполкома Н.Ф. Бутенин принимал самое активное участие, давал дельные советы и стремился всеми силами их выполнять. Так продолжалось до марта 1928

Бутенин Н.Ф. в списке репрессированных 1938 года.

Родился в 1884 году, Марийская АССР, Моркинский р-н, д. Усола, мари, образование среднее, член ВКП(б), старший консультант по кадрам «Союзхлеботорга» Центросоюза. Проживал: Москва, Самарский пер., д. 4, кв. 1.

Арестован 13 января 1938 года.

Приговорен: ВКВС СССР 10 марта 1938 г., обв.: участия в к.-р. террористической организации.

Расстрелян 10 марта 1938 г. Место захоронения - Московская обл., Коммунарка. Реабилитирован 11 августа 1956 г. ВКВС СССР

Источник: Москва, расстрельные списки - Коммунарка.

хозяйство», выходившего в 20-х годах. Одной из его любимых газет была «Йошкар кече».

Марийский народ помнит Николая Федоровича Бутенина не только как общественного и политического деятеля, но и как талантливого активиста печати - редактора, публициста.

После трех лет учебы Николай устроили в начальную школу при Казанской учительской семинарии. Через семь лет он получил звание учителя начальных училищ.

В 1904 году он был направлен на работу учителем Уньжинского двухклассного училища. Здесь тогда работали известный просветитель Гавриил Яковлевич Яковлев, революционер-демократ Петр Григорьевич Григорьев. В годы буржуазно-демократической революции 1905-1907 гг. Григорьев и двадцатидвухлетний Бутенин своим ученикам разъясняли суть стремлений и дел передовой интеллигенции царской Рос-

Бутенина в Москву заместителем председателя Марийского отдела Народного комиссариата по делам национальностей.

Весна 1919 года молодой республике Советов принесла новые трудности - с востока на страну наступал Колчак. Партия большевиков многих коммунистов и советских работников направила на борьбу с Колчаком. В их числе был и Николай Федорович. Он работал в политотделе армии, где была создана к тому времени марийская секция. Она начала выпускать для защитников страны газету «Красный солдат».

В июле 1920 года марийские коммунисты собрались в Казани на первую Всероссийскую конференцию, где Николай Федорович был избран в отдел мари при Наркомнаце. На этой конференции поднимался вопрос о создании Марийской автономной области, было принято решение об этом и направлено в ЦК партии и ВЦИК.

После образования Марийской автономной области в Краснококшайске открылась вторая конференция, в которой участвовал и Н.Ф.Бутенин. Здесь делегаты горячо поддержали постановление X съезда партии, обобщили

года. Далее Н.Ф.Бутенин руководил работой марийского представительства при ВЦИК в Москве. Он должным образом оценивал силу средств массовой информации, тесную связь держал с газетой. Его журналистская деятельность активно развивалась еще в годы гражданской войны, первые его материалы публиковались еще в «Марийском календаре» 1907-1911 годов. Его деловые и умные корреспонденции можно было увидеть и в 20-30 годы в различных периодических изданиях. Председатель облисполкома Н.Ф.Бутенин был редактором журнала «Марийское

После исследования истории происхождения фамилии нашего рода Бутениных, я выявила, что источником нашей фамилии было православное духовенство. Именно во время крещения Николаю Федоровичу дали фамилию – Бутенин. Затем эта фамилия распространилась среди родных Николая Федоровича. Мой прадед Василий Никитич, по отцовской линии, тоже стал носить фамилию Бутенин.

Я горжусь, что в моем роду был такой человек, который сыграл большую роль в судьбе нашего марийского края и народа.

Ксения БУТЕНИНА